

LA VERDAD

DIARIO CATÓLICO.

AÑO III.

SANTANDER 21 DE JULIO DE 1885.

NÚM. 746.



EL EXCMO. SEÑOR

DON CÁNDIDO NOCEDAL

HA FALLECIDO

HOY 18 DE JULIO DE 1885

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

R. I. P.

Don Ramon Nocedal y toda su familia ruegan á las personas piadosas que le encomienden á Dios; y á sus amigos de Madrid que asistan á la conduccion del cadáver mañana Domingo, 19, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, plazuela de Trujillos, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de S. Isidro.

(El Siglo Futuro).

LA VERDAD hace saber á sus amigos que mañana Miércoles, á las siete y media, se celebrará una Misa en la iglesia del Santísimo Cristo en sufragio del alma del Excmo. señor D. Cándido Nocedal.

Se suplica la asistencia.

PRIMER ANIVERSARIO.

DON SANTIAGO ZALDIVAR

falleció el día 22 de Julio de 1884.

(R. I. P.)

Todas las misas que se celebren el día 22 en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposa, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Sta. Práxedes, virgen, San Daniel, prof, Santa Julia, v., y S. Víctor mártir.

LA VERDAD

Santander 21 de Julio de 1885.



LA MUERTE DE UN HOMBRE INSIGNE.

El partido tradicionalista está de duelo. D. Cándido Nocedal, Delegado del augusto jefe de nuestra causa, ha muerto.

No es este momento á propósito para enumerar las dotes singularísimas de talento y carácter que adornaron al hombre insigne que ya ha comparecido ante el Juez Supremo, y al que, piadosamente pensando, habrá dado la divina misericordia el premio de la gloria eterna.

¿Quién no conocía y admiraba las privilegiadas mercedes con que el cielo había enriquecido al ilustre finado?

Inteligencia poderosa, corazón grande, ingenio perspicaz, energía indomable y amor ardentísimo á la Iglesia católica, constituían los rasgos salientes de aquella gigantesca figura que pasará á la historia orlada de resplandores la frente; resplandores producidos por el fuego de su acerada palabra que tomaba calor, vida y aliento en el aliento, el calor y la vida de la Iglesia de Jesucristo.

Rindamos perdurable tributo de oraciones, de admiración y de cariñoso respeto á la memoria del hombre cuya privilegiada inteligencia fué instrumento poderoso de la más santa de las causas, y acatemos humildemente los inescrutables designios de la Providencia.

Hombre de combate y de incontrastable valor, permaneció el Sr. Nocedal constantemente en primera fila entre el fragor de las candentes luchas de la política, y cuando su palabra estuvo incondicionalmente al servicio del altar y del trono, elevóse cien y cien codos por encima de los hombres más eminentes y experimentados en las lides parlamentarias.

Su elocuencia sóbria, enérgica, incisiva y de una lógica avasalladora, puso muchas veces á los gobiernos revolucionarios á merced de la valerosa falange de tradicionalistas por él acaudillados, y entonces fué cuando algun periódico liberal dijo que en España no había más gobierno posible que el que se le antojase establecer al Sr. Nocedal.

Y si riñendo las batallas del Señor en la tribuna, en la Academia y en el periódico fué un hombre extraordinario, sus triunfos en el foro diéronle también inmenso y merecido renombre, hasta el punto de que todo el mundo, amigos y enemigos, le señalaba como uno de los primeros abogados de España.

Tal era el hombre que acaba de morir. Razon, pues, tenemos para exclamar penetrados de profunda angustia.

El partido tradicionalista, está de duelo. Y por eso el partido tradicionalista, á quien el talento previsor y perspicaz mirada del

Sr. Nocedal salvó en días aciagos de las asechanzas de sus enemigos que intentaban aniquilarle ó ponerle al servicio de una causa que no es la suya, debe al insigne finado inmensa gratitud y reconocimiento inmenso.

Y ese partido tradicionalista, á quien el señor Nocedal ha conducido por senderos de salud hasta el punto de ser al presente, á la hora de la muerte del representante de D. Carlos, el valladar único contra la revolución y la impiedad, tiene el deber de orar fervorosamente por su alma, como todo hombre agradecido ruega por sus bienhechores.

Roguemos, pues, por el descanso eterno del católico fervoroso, del elocuente defensor de los derechos y enseñanzas de la Iglesia, del político insigne, que en días no remotos salvó á la causa católico-monárquica de la más grande de las desventuras; la de ser aniquilada ó puesta al servicio del funesto liberalismo enemigo de Dios, de la Pátria y de la Justicia.

La confusión de dolorosas ideas que se agolpan á nuestra mente en presencia de la, tal vez, irreparable pérdida que acabamos de experimentar, nos obliga á dejar la pluma, no sin dar á conocer la triste historia de la muerte del Excmo. Sr. D. Cándido Nocedal, escrita con lágrimas de dolor filial por nuestro estimadísimo colega *El Siglo Futuro*, á cuyo director, el Sr. D. Ramon Nocedal, así como á sus afligidos hermanos, enviamos con estas desordenadas líneas la expresión de nuestra amarguísima pena, rindiendo de este modo humilde y cristiano tributo á la memoria del ilustre finado, al intenso dolor de sus hijos y á la profunda aflicción de la causa católico-monárquica de la que somos oscuros representantes.

Dice así nuestro queridísimo compañero:



UNA BUENA MUERTE.

D. Cándido Nocedal ha muerto. Si los que leen esta breve frase vieran con qué pena y cuántas lágrimas se escribe, aún el más duro se movería á ternura y compasión.

Pero en medio del gran dolor que les aflige, su familia y sus amigos no tienen palabras con que bendecir y dar gracias á Dios, que ha derramado á manos llenas sus misericordias.

Cuatro años hace que empezó á iniciarse la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, descubierta y combatida desde el primer momento por un médico ilustre, el Dr. Vicente, que, con el favor de Dios, le ha prolongado la vida, y cuidado y asistido, más que como médico, con interés y cariño de hermano.

Pero desde hace dos años, y desde el verano pasado singularmente en que los síntomas del mal acabaron de declararse, el enfermo vió tan claro como el médico que estaba amenazado de muerte próxima y repentina.

Confesábase ya de antiguo cada ocho días, y comulgaba con mucha frecuencia; y cuando ya no le fué posible permanecer largo rato en la iglesia, obtuvo gracia de tener en su casa oratorio, donde oía Misa, y frecuentemente recibía á Dios. Mas desde el momento en que adivinó que la muerte había de sorprenderle más pronto ó más tarde, raro era el día en que no pedía que se le tratase como á enfermo de muerte, y como á tal se le administrasen los Santos Sacramentos.

Un año ha pasado así, con la cabeza firme, débiles las piernas, y esperando la muerte con ánimo entero y corazón tranquilo. Pasábase la mañana en su casa, leyendo á ratos, contestando lo que se le consultaba, ó pensando en que iba á morir; todas las tardes iba en carruaje á casa de su hijo D. Ramon Nocedal, á donde subía apoyado en un bastón y ayudado por alguna persona de su cariño, y allí se pasaba las horas enteras, conversando de las cosas que ocurrían con su familia y sus amigos íntimos. El día 15 salió, como todos los días, de casa de su hijo, al entrar la noche, contento y sin que nada hiciera sospechar que iba á morir tan pronto.

El día 16, en que la Iglesia universal celebra la fiesta de la Virgen del Carmen, á quien tenía especial devoción, sintióse desfallecer de repente, y de manera se le grabó en el rostro el sello de la muerte, que los que le rodeaban creyeron que aquel instante sería el último de su vida. Pero él había deseado con grandes instancias no morir sin recibir el Santo Viático y la Extrema-Unción, y Dios había oído su ruego. Rehízose un poco; pareció que todo había sido accidente pasajero. Con todo eso, acudió en seguida el confesor; y ayer por la mañana recibió el Santo Viático. No se creía necesario más; pero interrogado por el sacerdote, él mismo quiso que se le administrase en el acto, como se hizo, la Extrema-Unción.

Todos los que estaban presentes eran personas de la familia y amigos queridísimos, y todos

asistian conmovidos y fervorosos. Pero hubo un momento en que fué muy difícil contener los sollozos que brotaban del corazón. Hombre de perpetuo combate y continuada batalla el enfermo, después que hubo confesado todo lo que la Iglesia manda creer, contestando al sacerdote que le administraba el Viático, incorporóse el confesor, que también estaba presente, y le preguntó repetidas veces si perdonaba á todos los que durante toda su vida le hubiesen ofendido ó odiado, y si pedía perdón á los que él hubiera ofendido; y con tal energía contestó, que no cabía duda de que en su alma no había sombra de odio ni rencor.

Dos horas después empezó á agravarse visiblemente. Parecía que solo á que recibiese los Santos Sacramentos, por él tan deseados, estaba esperando la muerte. Toda la tarde fué muy intranquila; la noche penosísima para el enfermo, y muy triste para los que al rededor, sin cesar y con mucho fervor, oraban por su alma.

Esta mañana á las seis y media dijo misa en el oratorio de la casa un venerable Padre Capuchino, y desde la alcoba del enfermo lo oían y veían los asistentes. El confesor entre tanto exhortaba y animaba al que iba á comparecer delante de Dios. Desde que dió principio la misa, comenzó el enfermo á tranquilizarse. En el instante mismo en que la misa terminó, espiró suavísimamente el enfermo, rodeado de todos los suyos, entre lágrimas, oraciones é indulgencias, que confiadísimamente esperamos le habrán valido delante de Dios.

La muerte fué tan apacible, que más semejaba tranquilo sueño; y algunas horas después de muerto, aún parece que duerme, con la sonrisa en los labios y expresión de paz y reposo en todo el semblante.

Cayó herido de muerte el día en que la Iglesia Universal celebra la fiesta de Nuestra Señora del Carmen; y ha muerto en día de sábado, y en el mismo en que celebra la fiesta del Carmen la Iglesia de España.

Nosotros no somos los que han de juzgar del entendimiento del hombre que acaba de morir. Pero mejor que nadie podemos decir, porque nadie mejor que nosotros le conocía, que era un gran corazón.

Aun los que ménos le estimaban habrán de reconocer, porque nadie lo dudó nunca, que ha muerto un hombre honrado.

A nosotros lo que más nos consuela, á punto de que á veces no sabemos si nuestras lágrimas son de dolor por lo que perdemos ó de agradecimiento á Dios, es que ha muerto un cristiano, y que ha muerto cristianamente.

También nos sirve de grandísimo consuelo pensar que han de ser muchos los que sientan su muerte y rueguen á Dios por su alma.

Sabemos, y lo hacemos público con satisfacción y agradecimiento, que nuestros amigos de esta ciudad tratan de que se celebre un funeral solemne pidiendo á Dios el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. don Cándido Nocedal.

Los que deseen contribuir á que se realice con toda solemnidad aquel acto de piedad cristiana, pueden inscribir sus nombres en la redacción de LA VERDAD.

El corto espacio de que podemos disponer, nos impide trasladar á nuestras columnas el elevadísimo concepto que merecen á la prensa liberal que ha llegado á nuestras manos, las extraordinarias dotes que como político, orador y escritor adornaban al excelentísimo Sr. D. Cándido Nocedal (q. e. e. g.) al gran muerto, según le llama *El Globo*, en el número que acabamos de recibir, y en el que publica en primera página el retrato de aquel grande hombre.

Dios mediante, iremos dando á conocer á nuestros lectores los juicios emitidos por los periódicos liberales.

Pisto político

De *El Estandarte*:

«Continúa *El Correo* dando consejos á los señores Villaverde y Corbalán acerca de lo que deberían hacer en sus respectivos departamentos.

«Mucho agradecen al colega el ministro de la Gobernación y el gobernador de Madrid sus laudables propósitos; pero verían con más gusto que esos consejos los guardase *El Correo* para sus amigos, en la seguridad de que ahora se hará todo lo que proceda y sea conveniente, sin necesidad de excitaciones de ningún género.

«Ya irá convenciéndose de ello el apreciable colega.»

Pero estos conservadores ni el consejo

aceptan de sus enemigos, olvidando el conocido refrán que dice:

«Del enemigo, el consejo»

Y es que dirán para su capote:

El mejor consejero, está probado, es un jarrón con buen jerez rociado.

«Dice *La Union* que «si bien es verdad que la religión no es patrimonio de ningún partido, también lo es que hay opiniones políticas reñidas con la religión y la justicia.»

Y el que lo dude, podía haber añadido aquí me tiene á mí como ejemplo elocuente de lo dicho.

La hipótesis descubierta por el Sr. Pidal es la piedra filosofal que no pudieron descubrir los sábios antiguos.

De un periódico ministerial:

«Nada ha quedado de aquella agitación de motin escolar; nada del entusiasmo liberal que por el triunfo de los coligados; nada de las protestas por el motin de los mercaderes.»

Pero hombre, ó ministerial que no siempre lo mismo; ¿pretende V. que se espere toda la vida hablando de un solo asunto?

Mucho más cuando aquí cada día sale un gazapo en forma de conspiración ó motin.

Y en prueba de ello allá vá una estadística de *El Liberal*:

«Lérida continúa en estado de sitio.

«Las precauciones militares continúan siendo en Zaragoza [rigorosas].»

Lo de Reus se agrava extraordinariamente.

Lo de Barcelona está oscuro, y huele á queso. Por cierto que el olor á queso no nos disgusta. Prueba que nos acercemos ya á los postres.

Esta observación estaría muy en su lugar si las mesas se sirviesen á la antigua española.

Pero como ahora los postres forman parte de su ornato, resulta que desde el principio hasta el fin de la comida huele á queso.

Conque vaya V. á formar augurios por la impresión del olfato.

Otra bofetada de cuello vuelto

En la Cámara de los Comunes.

El ministro de Hacienda:—El gobierno está resuelto á no elevar de los 26 á los 30 grados el límite inferior de fuerza alcohólica de los vinos que pagan un chelín por gallon, y que las negociaciones relativas al asunto, están definitivamente terminadas.

Mister Monk:—¿Por qué motivo?

El ministro:—Porque difícilmente podría encontrarse lenguaje bastante fuerte para calificar la conducta seguida con nosotros por España, y eso que el tratado tenía más importancia para España que para Inglaterra.

Porque España no ha obrado con lealtad en esta cuestión...»

¡Bravo! Así me gusta

Al que se deja insultar una y cien veces, se le debe abofetear, como acaba de hacer Inglaterra con España.

Afortunadamente tenemos un gobierno que no nos lo merecemos, y á estas horas el gabinete inglés estará temblando de espanto ante el ceño del Júpiter de Málaga.

Oigan sino lo que dice *La Correspondencia*, que suponemos será inspirado por Cánovas el grande:

«Esta salida de tono poco parlamentaria no deja de ser curiosa en boca de un ministro de la nación que suele calificarse hace tantos años en la prensa extranjera con el epíteto de *la pérdida de la libión*. Suponemos que esta genialidad habrá nacido al calor de las malas noticias del Afghánistán, y que no habrá que darle más importancia que la que se dió en nuestro país á los cumplimientos que aún no hace dos meses nos dirigió otro ministro inglés en la propia Cámara y por idéntico motivo. Lo único que cabe añadir es: ¿Cur tam varie?»

¿Les parece á ustedes poco lo dicho?

Cierto es que mucho más hizo Portugal, no ha mucho tiempo, obligando á desdecirse á un diputado inglés que se permitió censurar á aquella nación en tono menos ofensivo que el que ahora se emplea con nosotros, pero todo se andará y es muy probable, casi seguro, que Inglaterra volverá á aporrear-nos al contemplar nuestra paciente humildad.

Si España no tiene honra

Dentro de casa,

Fuera... nos ponen verdes

A carrilladas.

Y así vivimos

Desde que hay en España

Liberalismo.

Habla *El Globo*.

«Dícese que el Sr. Romero Robledo vió ayer con cierto disgusto que el Sr. Cánovas no bajase á la estación del Norte á despedirlo, y que de sus antiguos compañeros de gabinete solamente

el ministro de Estado y el Sr. Pidal hiciesen ese sacrificio.

El Sr. Cánovas parece que ahora, en vez de pensar en bajar para dar gusto al Sr. Romero, cree que hace bastante con procurar que bajen otros. Y no á la estación precisamente.

El Sr. Pidal estaba obligado á hacer lo que hizo Porque habiendo dicho que se marcharía del gabinete si salía el Sr. Romero, se ha quedado tan tranquilo.

Por eso hay quien asegura, que el ex-ministro de la Gubernacion le dijo sonriendo:

—Vengase usted por lo menos á San Sebastian.

A lo que contestaba el Sr. Pidal:
—Iré á la iglesia de ese nombre, á pedir á Dios que dé á ustedes buen viaje.

—Y que á él le conserve la cartera—añadió al paño un mal intencionado *húsar*.

No es á San Sebastian, á quien pintan desnudo y asustado, al santo que pide semejantes favores al Sr. Pidal.

D. Alejandro no quiere nada con los que van en cueros, sino con los bien vestidos y poderosos.

El altar en que saca *ánimo* y monises el Sr. Pidal, está dedicado á Júpiter el bizco.

Aquí, aquí que no me comprometo; pensaría probablemente el diario sinalagmático al escribir la siguiente página de historia de gaceta:

«Antes de ayer 17 fué el oncenavo aniversario de los fusilamientos de Olot por las hordas carlistas mandadas por Savalls de CIENTO NOVENTA Y TRES jefes, oficiales y soldados del ejército de la libertad y de la patria.

Ciento noventa y tres hombres asesinados bárbara é inhumanamente en nombre de una religion que, siendo hermosa y grande por las sublimes máximas de amor y caridad que encierra, la hacen aborrecible los fanatismos y las hipocresías de los que se llaman sus defensores.

¡Y aun hay personas, vergüenza da decirlo! que creen en la sinceridad religiosa de ciertos periódicos que toman por pretexto la defensa del catolicismo para tremolar la odiosa bandera á cuya sombra se cobijaban los cobardes autores de aquellos asesinatos!»

Así me gusta á mi; valiente y fiero como cumple á un barbian cartagenero.

Por que lo que dirá *La Voz*.

Yo no sé si los carlistas son valientes ó cobardes, porque yo no asistí á la campaña, pero bien puedo permitirme el desahogo de llamarles cobardes toda vez que á mi nunca me han de ver el pelo.

Como no sea con telescopio de un alcance de seis ú ocho mil leguas.

Noticias

El Consejo Provincial de Agricultura, Industria y Comercio de esta ciudad, ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos á los actos de apertura y clausura de la Exposición de ganados que se ha de celebrar en Santander y en el local de costumbre los días 25 y 28 del corriente, á las once de su mañana.

Anteayer se inauguró el Salon Teatro, establecido para la presente temporada en el *Hotel de París* del Sardinero.

Nosotros no hemos podido asistir á las representaciones que se dieron en él, pero se nos ha dicho que hubo mucha y escogida concurrencia.

Víctima de una pulmonía fulminante falleció anteayer en Alceda, despues de una enfermedad de tres dias, el Sr. Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, D. Juan Manuel Carre.

Enviamos á su afligida familia la expresion de nuestro pésame.

R. I. P.

Como habíamos anunciado, el domingo se celebró en la capilla de la casa Caridad la solemne funcion en honor de San Vicente de Paul.

El presbítero D. Luis Gutierrez, salmista de esta Catedral, cantó con muchísimo gusto la preciosa *Plegaria á la Virgen*, compuesta por el distinguido músico D. José Segura.

La letra, que tambien agradó mucho á cuantas personas han escuchado dicha plegaria, es debida al jóven poeta de esta ciudad D. Francisco Paez.

Alcaldía de Santander.

El día 27 del corriente á las once de la mañana, se subasta en el salon de actos públicos del ayuntamiento el arrendamiento de la caseta de las Naos, que sirvió de fiato del ferro-carril, bajo el tipo mínimo de una peseta cincuenta céntimos diarios, y sin que pueda destinarse á establecimiento de bebidas.

Santander 20 Julio de 1885.

Ayer salió de este puerto para Puerto-Rico y Habana el vapor correo *Mendez-Nuñez*.

Hoy se verá en la sala primera de esta Audiencia el juicio oral y público de la causa seguida por el juzgado de Santoña contra Pio Lavín, por disparo.

Casino del Sardinero.

Noveno concierto para hoy mártres 21 de Julio de 1885, á las seis y media de la tarde, por los Sres. Ibarguren, Agudo, Beltran, Espinosa, Carbajal y Enguita, bajo la direccion del maestro Sr. Arche.

PROGRAMA.

Primera parte.

- 1.º *Característica*, Overture, Mercadante.
- 2.º *Le Deluge*, Prélude (1.º vez), Saint-Saens.
- 3.º Fantasia sobre motivos de la ópera *Macbeth*, Verdi.

Segunda parte.

- 4.º *Loreley*, Entre acto, Nesbadba.
- 5.º Andante en fa sostenido mayor, Haydn.
- 6.º *Marcha de las Antorchas*, número 2, Meyerbeer.

Entre los remedios que se van publicando contra el cólera, merece especial mencion por lo extravagante uno enviado por telégrafo al gobierno desde el extranjero, y consiste en hacer que los coléricos, en el momento de ser invadido emprendan una rápida carrera, al fin de la cual les acometerá un profundo sueño. Al despertar estarán completamente sanos.

Club de Regatas de Santander.

Acordado por la Junta Directiva que las Regatas Internacionales á la vela para balandros de recreo, tengan lugar en el abra del Sardinero el día 1.º de Agosto, á las tres de la tarde, se anuncia al público, con el objeto de que los dueños de las embarcaciones que deseen tomar parte en esta fiesta marítima, inscriban aquellas en esta Secretaría hasta el día 30 del corriente, á las doce del día, detallando el dueño y nombre del buque, tonelaje, nacionalidad y matrícula, de conformidad con lo dispuesto á el artículo 13 del Reglamento de regatas.

Santander 21 de Julio 1885.—Por A. de la F. D., El Secretario, A. de Aldama.

Exhalaciones en Segovia.

Las tormentas últimas han causado numerosas desgracias en la provincia de Segovia.

En Aldeavieja cayó el domingo una exhalacion, penetrando en casa de una señora cuando se hallaba acostada en compañía de una niña.

La chispa privó de sentido á madre é hija é hizo dos heridas á ésta y la quemó el pelo, habiéndose ambas librado de segura muerte por asfixia, gracias á los auxilios de varios vecinos, que acudieron guiados por el ruido y el fuerte olor que la exhalacion despedía.

La exhalacion no respetó dentro de la casa más que un lienzo que representaba una virgen, cuyo marco y cristal quedaron inútiles.

En los pueblos de Carbonero, Escobar, Mazoncillo, Pinarejos y Villovela, han quedado las cosechas completamente destruidas, inundando los campos el desbordamiento del pequeño rio que los riega.

En La Salceda y en Loza han muerto á consecuencia de dos chispas eléctricas dos hombres.

Uno de ellos era labrador y conducía una pareja de bueyes.

La fragata de guerra *Numancia* ha sido sometida á observacion en el arsenal de Cartagena, por haberse presentado en ella algunos casos sospechosos.

El Sr. D. Cristino Martos ha contraido matrimonio el viernes último con la señora doña Elvira Alonso de Leon.

El día 24 es el designado para botar al agua el crucero *Infanta Isabel*, que se acaba de construir en el arsenal de la Carraca.

Segun participan de Cuenca, en el pueblo de Cañada del Hoyo, que consta de 700 almas, se registraron el primer día que estalló la epidemia, 46 invasiones y 24 defunciones, contándose, durante los siguientes cuatro dias, 200 atacados y 100 muertos.

Infinidad de familias huyen al campo, quedando el pueblo casi desierto, careciendo de medicamentos y sin tener otros recursos que los que reciben de Cuenca.

El señor cura del pueblo y la guardia civil hacen heroicos esfuerzos prestando auxilios á los enfermos.

Además de las provincias de que en otro lugar nos ocupamos, han ocurrido casos de cólera en las siguientes:

- De Soria, en el pueblo de Monteagudo, hubo bastantes invasiones y defunciones.
- De Badajoz, en D. Benito.
- De Salamanca, en dos pueblos.
- De Segovia, en otros dos.
- De Huesca, en cuatro.

rece que hasta que emita dictámen. | Aca

demia de Medicina sobre la memoria de la comision científica que fué á Valencia, sobre el invento profiláctico del doctor Ferrán, no se decidirá si se debe autorizar la inoculacion en algunos de los puntos infestados.

Cortamos de El Correo de Cantabria:

«Personas que acostumbran pasar en el muelle de Maliaño se han acercado á nosotros para rogarnos manifestemos que, algunas más que niñas, se bañaban hace dias de una manera que llamaba la atencion, por hacerlo sin ninguna clase de traje.

La observacion nos parece justa y atinada: trasladámosla á quien corresponda.»

En las romerías celebrada el domingo no han ocurrido accidentes que merezcan mencionarse, á pesar de haber sido muy grande el número de romeros que acudieron, tanto á Revilla como á Boó, Cajo y demás puntos donde se celebraba la festividad del Cármen.

Segun refiere un colega de la localidad, los aparatos que la sociedad de abastecimiento pensaba emplear para fuentes, han sido reconocidos, resultando que no sirven para aquel uso.

Con este motivo habrá que encargar nuevas fuentes, y se retardará, por lo tanto, algunos dias su instalacion.

En Zaragoza fueron el 18 careados con algunos jefes y oficiales de la guarnicion dos de los diez individuos detenidos hace pocas noches en el cercado de Val.

La catarata del Niágara va á ser utilizada, en parte al ménos, como fuerza motriz para la produccion de electricidad.

Sir William Tompson, que hacia algun tiempo estudiaba el asunto, está realizando su proyecto, mediante el cual, utilizada una parte de aquel gigantesco salto de agua servirá para mover una máquina eléctrica bastante á distribuir una enorme cantidad de electricidad dinámica por los Estados vecinos, De modo que en éstos el alumbrado y los teléfonos podrán sustituirse con ella. Hasta 3.000 teléfonos han empezado á servirse ya de este centro productor.

De ellos, 1.500 en la ciudad de Búffalo.

El parte oficial del cólera que ayer publicó la *Gaceta*, contiene los siguientes datos:

Valencia: capital, en las primeras doce horas de ayer, 42 invasiones y 20 defunciones; en los pueblos, 446 invasiones y 184 defunciones.

Zaragoza: capital, nada; en los pueblos, 255 invasiones y 115 defunciones.

Cuenca: 29 invasiones y 7 defunciones en la capital; en los pueblos, 30 invasiones y 10 defunciones.

Cañada del Hoyo, desde el día 10 al 17, 126 invasiones y 101 fallecimientos.

Múrcia: 2 invasiones y 3 defunciones, en la capital; en la huerta 11 invasiones y 24 defunciones; en los pueblos, 142 invasiones y 68 defunciones.

Toledo: capital, nada; en los pueblos, 81 invasiones y 32 fallecimientos.

Teruel: capital, una invasion; en los pueblos, 19 invasiones y 7 fallecimientos.

Alicante: capital, nada; en los pueblos, 247 invasiones y 83 defunciones.

Madrid: capital, 7 invasiones y 5 defunciones.

Aranjuez: 2 defunciones.

Cinchon: 9 invasiones y 5 fallecimientos.

Torrejon de Velasco: una defuncion.

Vallecas: una defuncion.

Ciempozuelos: 3 invasiones.

Total de invasiones ayer en todos los puntos epidemiados, 1324 invasiones y 567 fallecimientos.

De la capital de Valencia no se han recibido datos de las 12 últimas horas, hasta las tres y media de esta madrugada, y de Castellon, Tarragona, Albacete y Jaen, tampoco se han recibido noticias de la epidemia.

Dice La Lealtad de Valencia:

«Terrible y ejemplar castigo. El día de San Pedro, al recorrer por la tarde la numerosa y devota procesion de rogativa que salió de la iglesia de Santa Mónica en honor de la veneranda imagen del Santísimo Cristo de la Fé la prolongada calle de Sagunto, dos operarios de cierta fundicion no quisieron descubrirse ante tan prodigiosa efigie de Cristo crucificado; fueron amonestados por algunos fieles y hasta por un sacerdote para que no fueran el escándalo de tan apinada multitud con su conducta, á lo cual contestó uno que él no se descubría ante un pedazo de madera, y el segundo dijo tambien con ironía impía que aquella imagen no tenia poder para que le atacase el cólera. Tan horribles blasfemias no podían quedar sin castigo. Y así sucedió. El segundo de aquellos infelices murió del cólera morbo antes de concluirse dicha procesion, y el primero el día siguiente sin tener tiempo para encontrar un confesor. ¡Que sirva de escarmiento este ejemplar castigo para tantos hombres que blasfeman sin piedad.

Ayer empezaron las clases en la escuela gratuita de San José.

Con este motivo envia nos á los dignos maestros encargados de su direccion, nuestra sincera enhorabuena.

Segun carta fechada en Palencia y que tenemos á la vista, es inesacto de todo punto que haya ocurrido en aquella ciudad ni un solo caso de cólera.

TELEGRAMAS.

Paris 18.—La embajada de Marruecos sale hoy para Marsella. Se embarcará el 24 del actual para Tánger.

Paris 18.—En el Consejo de ministros de hoy el ministro de Marina ha comunicado noticias del Senegal anunciando que la division del general Comces habia llegado á tiempo para auxiliar á la columna Louvel.

El ministro ha declarado que los gastos de la expedicion naval llegaron á unos 30 millones.

El representante de China llegará el mártres próximo á esta capital.

San Petersburgo 18.—El *Journal de Saint Peterbourg* desmiente que las tropas rusas se hayan movido en la frontera del Afghanistan. Declara que Rusia no impedirá que las negociaciones pendientes tengan un resultado satisfactorio.

Londres 18.—El *Standart* dice no hay esperanza de que las negociaciones tengan un buen resultado mientras el gobierno ruso no ratifique completamente los compromisos que tomó con el gabinete Gladstone.

El mismo periódico dice que si lord Salisbury se muestra firme y enérgico, el gobierno ruso no abandonará sus pretensiones, pero si los rusos se apoderasen de Herat entonces Inglaterra tendria la obligacion de ir á su encuentro.

Berlin 18.—El palacio de la ciudad de Reichstad se está preparando para recibir á los emperadores de Rusia y Austria, que celebrarán una entrevista con el de Alemania.

Paris 19.—Un telegrama del cónsul de Venezuela en Trinidad anuncia que los generales Pulgar y Pulido han sido completamente derrotados y que las tropas venezolanas se han apoderado de la isla Margarita.

La paz está, pues, asegurada.

Paris 18.—El *Matin* publica hoy un telegrama de Berlin anunciando que la República de Transwal anexionó la bahía de Santa Lucía y declaró injustificadas las pretensiones inglesas sobre aquella bahía.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

- Vapor noruego Tonto, 300 ts., c. Niehchen, de Fredmstad con madera.
- Id. belga A. Rodolphe, 717 ts., c. Cototor, de Amberes carga general.
- Id. Emiliano, 1599 ts., c. Bengoa, de Liverpool carga de tránsito.
- Id. Pelayo, 125 ts., c. Benguria, de Bilbao carga general.
- Quechemarin Ntra. Sra. del Cármen, c. Garcia, de Santoña carga general.
- Vapor Covadonga, 405 ts., c. Pola, de Tarragona carga general.
- Id. Cocolino, 35 ts., c. Ruiz, de Castro-Urdiales carga general.
- Id. María del Cármen, 62 ts., c. Estrada, de Avilés con huevos.



EL SEÑOR

Licenciado D. Juan Manuel del Carre y Gomez.

canónigo de esta santa Iglesia catedral ha fallecido hoy en el pueblo de Alceda.

(R. I. P. A.)

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de esta diócesis, el Ilmo. Sr. Dean y Cabil-do, los hermanos, carnales y políticos, del finado, sobrinos, primos, demás parientes y amigos suplican á V. se sirva encomendarle á Dios y asistir á las exequias que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la santa Iglesia catedral los dias 21, 22 y 23 del corriente, á las diez y media de su mañana, así como á la conduccion del cadáver que, concluidas las exequias, tendrá lugar mañana 21.

El duelo recibe en Ruamayor, número 19 y despide en el Muelle.

Santander 20 de Julio de 1885.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA.

El nuevo vapor-correo

OAXACA,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. I. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander el 1.º de Agosto con escalas en la Coruña y Santa Cruz de Tenerife para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ
ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de imputación en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferro-carril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.

El vapor-correo

MENDEZ NUNEZ

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Julio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo, á las 3 de la tarde.
Tren mixto discrecional, 11 mañan.
Otro tren mixto discrecional á Barcelona, á las 6 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Torrelavega, á las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'15 tarde.
Tren mixto discrecional de Madrid, á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto de Barcelona, á las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General.....	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega..	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana.
Bilbao.....	3'30 tarde.	"	"	9'40 mañana.

CORREOS MARITIMOS.

	DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.	
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Miércoles y Viernes.	
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.	
" " Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.	
Islas Filipinas.	El antepenúltimo día id. id.	
Via de Barcelona	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.	
Via de Marsella..		
Pará Puerto-Rico		
Pqtes. franceses	Cuba y México... 22 de cada mes (Estos paquetes suspenden sus salidas por ahora.)	
Ptos. del Pacifico.	26 id. id.	

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde. A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.

El de la estación del ferro-carril á las 2'50 de la tarde.

Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á las 1'30 y 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la mis-

ma y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Tarifas para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico. cartas sencillas, franco obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razón de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30 disc.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon.....	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena....	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30 y 7
Magdalena á Santander.....	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

NO TIENEN SIMILARES NI PARECIDAS

LAS

AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS,

purgantes, depurativas, diuréticas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisifilíticas. Seguras, suaves, benignas y eficaces, tonifican el organismo en todas las edades sexos y temperamentos.

Los productos medicinales tienen tanto valor, cuanto más curan, por esta razón, una botella de Agua de Carabaña representa más valor que todo el manantial de las que quieren aparecer como sus similares ó semejantes, españolas, ó extranjeras, pareciéndose solamente á las de Carabaña en que purgan bien ó mal con ó sin molestias, y aparte otras consecuencias funestas que resultan de su empleo. Los mas ilustrados, médicos recomiendan y emplean con absoluta preferencia el agua de Carabaña, obteniendo en todos los casos satisfactorios resultados, no solo como purgantes sin posible sustitucion con ninguno otro, sino como precioso medicamento en las enfermedades del estómago, hígado, vientre, bazo vicios herpéticos, escrofulosos del interior y exterior. Entre sus componentes se encuentran cinco centigramos por litro del sulfuro de sodio, hallándose combinada en estas aguas la acción purgante con la acción sulfurosa; cualidad no reunida por ninguna otra agua hasta el día, y á cuya combinación se debe el que, además de sus notables efectos como salinas, purgantes, atemperantes y antibiliosas, sean admirables en el herpetismo, escrofulas, sífilis, etc. etc.

Es importante que las aguas de Carabaña hayan obtenido cuatro grandes premios en un año, tres medallas de oro, y más importante aun que más de doscientos profesores, academias y cuerpos médicos hayan certificado sus preciosas cualidades; datos auténticos que aparecerán en la segunda Memoria de estas aguas.

El agua de Carabaña se vende en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres D. Manuel Rodríguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontañon, don Crispulo Ordoñez, y Droguería de la Sra. Viuda de Isasi.

En Villacarriedo: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía.

Depósito general y propietario, R. J. CHAVARRI, calle de Atocha, 87, Madrid.

Purgante refrescante **PROBAD EL AGUA DE CARABAÑA** Antibiliosa antiherpética

10m7

DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edición.—Se vende en la librería Católica, Puente, 16, Santander.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días.

por D. Félix Sardá y Salvany. Pbro. director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada exprofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadrados. Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2. 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.

Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edición).

Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesús Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesús, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, obra laureada con el primer premio en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edición de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadrada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la orden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesús Muñoz Capilla, agustiniano, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.